
2024. december 20-án, életének 75. évében hosszan tartó, méltósággal vi selt 
be  tegség után elhunyt PÉRÓ Csaba. Geológusközösségünk különleges sze mé lyi -
sé ge volt ő, akinek a hegyek-völgyek világa jelentette az otthonos környe ze tet. 
Há ti zsákjával, oldaltáskájával és fényképezőgépével bóklászott, szemlé lő dött a 
tere pen, gondosan figyelve nem csupán az általa kiválóan ismert kő ze tek re, de 
az ál lat- és növényvilágra, a történelmi emlékekre, valamint a helyi em be rek re és 
nép szo kásokra is. A földtudománnyal ismerkedő fiatalok gene rá ciói szá mára 
jelen tet tek életre szóló élményt az általa vezetett terepgyakorlatok vagy szak mai 
kirán du lá sok. Széleskörű, mélyreható ismereteit mindig szívesen osz tot ta meg 
az érdeklődőkkel. 

PÉRÓ Csaba 1950-ben született Budapesten, ám gyermekkora és ifjúsága 
el ső sorban Nagykanizsához kötődik. Ott járt általános iskolába, majd a Mező 
Fe renc Gimnáziumba, tanulmányi eredménye végig kitűnő volt. Csaba korán 
je lent kező vonzódását a földtudományokhoz, kiváló képességeit és sokoldalú 
tá jé kozott sá gát mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy megnyerte a Magyar 
Te levízió Ki mi ben tudós? című – akkoriban rendkívül népszerű – ifjúsági ve -
tél ke dőjét a földrajz kategóriájában. Ma már alig hihető, de igaz, hogy a rendkívül iz galmas döntőt száz ezrek figyelték. 
Az akkor érvényben lévő rendelkezéseknek megfelelően ez a diadal szabad utat jelentett számára az egyetemre. 

Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen folytatta tanulmányait, és szerzett geológus diplomát 1975-ben. Már hall ga -
tóként bekapcsolódott a BÁLDI Tamás vezette Földtani Tanszék és a Magyar Tudományos Akadémia által támogatott, 
FÜLÖP József által irányított tanszéki kutatócsoport tevékenységébe. A tanszék oktatói közül elsősorban KRIVÁN Pál és 
ORAVECZ János volt rá nagy hatással. FÜLÖP professzor felfigyelt Csaba kiemelkedő megfigyelő képességére, a terepi ku -
ta tásban való alkalmasságára, és lehetőséget kínált számára, hogy közvetlenül végzése után az MTA–ELTE Geológiai Ku -
ta tócsoportban kapjon állást tudományos segédmunkatársként. Ez kétségtelenül kiváló alkalmat adott neki földtudományi 
ismereteinek bővítésére, földtani térképezési gyakorlat szerzésére, sőt az oktatómunkába való bekapcsolódásra is. Az sem 
lehetett mellékes szempont, hogy a meglehetősen kötetlen munkarend lehetővé tette számára a hegymászást, a magashegyi 
túrázást is, amelyben az 1970-es évek végén már figyelemre méltó eredményeket ért el; például 1979-ben téli körülmények 
közt elérte az Elbrusz 5600 m fölötti keleti csúcsát, majd néhány év múlva a Pamír 7134 m-es Lenin-csúcsát is, amelyről 
sível ereszkedett le.  

A Geológiai Kutatócsoport legfontosabb, hosszú távú feladata – az akkor még sokkötetesre tervezett – Magyarország 
föld tana kézikönysorozat szerkesztésében való közreműködés volt. Ebben Csaba két fontos és számára is érdekes rész -
feladatot kapott. Az egyik a Pannon-medencét körülölelő hegységvonulatok, elsősorban a Kárpátok geológiai felépítésére 
és szerkezetére vonatkozó adatok összegyűjtése és összegzése volt. Erről KÁZMÉR Miklóssal együtt 1983-ban közzétettek 
egy tanulmányt, majd irodalmi búvárkodásán és terepi ismeretein alapuló munkájának jelentős része beépült a FÜLÖP Jó -
zsef szerzőségével 1989-ben megjelent Bevezetés Magyarország geológiájába című kötetbe. A másik nagy jelentőségű 
mun ka a Szendrői- és az Upponyi-hegység részletes földtani térképezése és rétegtani kutatása volt, amelyen KOVÁCS Sán -
dorral együttműködve dolgoztak1986–89 között. Kutatásaik eredményein alapul az 1994-ben kiadott Magyarország föld -
ta na Paleozoikum II. kézikönyvnek e területekről szóló része, melyben az általuk szerkesztett földtani térképek is meg je -
len tek. Csaba az 1970-es években oktatási feladatokat is kapott, a geológus hallgatók Magyarország földtana tárgyának 
gya korlatvezetője és a geofizikus hallgatóknak szóló, hasonló tematikájú kurzus előadója lett. 1981 és1990 között a Kár pá -
tok földtanáról tartott speciális kollégium egyik előadója volt. Ezt követően KOVÁCS Sándorral együtt hosszú időn át tar tot -
tak kurzust az Alpok, a Kárpátok és a Dinaridák földtanáról, amihez évente 2–3 külföldi terepgyakorlat is kapcsolódott. 

PÉRÓ Csabát hallgató kora óta ismertem, de közvetlen munkatársak csak 1992-ben lettünk, amikor magam is az MTA–
ELTE Geológiai Kutatócsoport tagja, majd FÜLÖP akadémikus halála után, 1994-ben a vezetője lettem. Ezt követően több 
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mint 20 éven át dolgoztunk együtt főként az Alpi–Kárpáti–Dinári–Pannon régió mezozoos képződményeinek kutatásában, 
a Magyarország és a környező régiók földtanának oktatásában, terepgyakorlatok vezetésében, valamint számos hazai és 
kül földi kolléga bevonásával folyó nemzetközi kutatási programokban. Kiemelkedő jelentőségű volt ezek közül a román és 
ha zai szakemberek együttes munkáján alapuló, átfogó elemzés a Tiszai-főegység triász időszaki képződményeinek fácies -
vi szonyairól és fejlődéstörténetéről. Ennek megszervezésében és kivitelezésében Csaba meghatározó szerepet játszott. Az 
eredményeket összefoglaló tanulmány 1994-ben jelent meg, és lényeges hatása volt a Békési-medence éppen abban az idő -
ben amerikai együttműködéssel folyó szénhidrogén-kutatási célú medenceanalízisére, amelynek készítésébe Csabát is be -
von ták. Kutatási eredményei képezték alapját a Tiszai-főegység mezozoos történetét összefoglaló, 2004-ben megjelent kö -
zös cikkünknek is. A 2000-es évek elején hat ország részvételével indult el az a nagy nemzetközi projekt, melynek célja a 
Pannon-medence és az azt körülölelő hegységvonulatok variszkuszi és alpi szerkezeti egységeinek áttekintése volt. Az alpi 
egységek triász és jura összleteinek átfogó bemutatását lehetővé tevő szervező- és szerkesztőmunkát kutatócsoportunk vál -
lalta, és ebben KOVÁCS Sándor mellett PÉRÓ Csaba munkája is meghatározó jelentőségű volt. Az eredményeket tartalmazó 
kö tet 2010-ben Pozsonyban, majd némileg átszerkesztve 2011-ben Bécsben jelent meg. Az összefoglaló regionális geoló -
giai munkák mellett a 2000-es évektől Csaba – KOVÁCS Sándor munkatársaként – bekapcsolódott az Aggteleki-hegység tri -
ász képződményeinek rétegtani és üledékföldtani vizsgálatába. Az egyre inkább nemzetközi együttműködéssel folyó agg -
te leki triász kutatásokban való közreműködése – immár VELLEDITS Felicitász munkatársaként – fontos új eredményekre ve -
zetett a 2010-es évektől; erről szólnak utolsó tudományos publikációi. 

Csaba a nyugdíjazását követően is rendszeresen bejárt az egyetemre, ott volt a kutatócsoporti és a tanszéki összejövete -
le ken, megjelent a Földtani Társulat rendezvényein. Egyik ilyen találkozásunk során ő maga tett említést betegségéről, a 
vizs gálatokról és az enyhén szólva sem túl kellemes orvosi beavatkozásokról, melyekről szinte élményszerűen számolt be, 
töretlen optimizmussal. Ez később is, szinte minden találkozásunk alkalmával megismétlődött. A betegségével kapcsolatos 
megpróbáltatásokat hosszú időn át hihetetlen méltósággal viselte. Úgy hírlett, hogy még a tanszék december közepén tar -
tott hagyományos, karácsonyi összejövetelén is jelen lesz, de hiába vártuk. Pár nap múlva értesültünk halálának híréről.  

Csaba derűs habitusát ismerve, úgy vélem nem szeretné, hogy szomorúan búcsúzzunk tőle. Tudta, hogy a geológuskö -
zös ség ben számos történet, anekdota fűződik a nevéhez, és hogy ezek szinte minden kirándulásunkon, baráti összejöve te -
lein ken előkerülnek. Örömmel hallgatta ezeket, olykor pontosította, árnyalta a történeteket, amelyek többnyire arról szól -
tak, hogy egy hosszú terepi nap után jókat eszegettünk, iszogattunk és jól éreztük magunkat. Hadd búcsúzzak Csaba bará -
tom tól egy ilyen történettel! Réges-régen, még a múlt században a hallgatókat évente két-háromszor többnapos, autóbuszos 
földtani kirándulásra vittük. Egyik alkalommal, egy bakonyi túra első napja után Bakonybélben éjszakáztunk. A hallgatók 
egy közeli diákszálláson, mi ketten, tanárok a faluban lévő turistaházban. Hét óra körül érkeztünk szálláshelyünkre. „Én bi -
zony már igencsak megéheztem” – mondta Csaba. „Szerencsére van nálam néhány melegíthető konzerv, és még egy vil -
lany rezsó is van itt a szobánkban.” Ezzel elővett zsákjából egy kétadagos sóletkonzervet, és el is kezdte melegíteni. „Van 
ná lam egy lencsefőzelék kolbásszal is” – szólt. – „Nem kéred?” „Köszönöm, de a seregben egy életre elegendőt fogyasztot -
tam ebből!” – válaszoltam. „No, nem baj, amondó vagyok, hogy ballagjunk át a közeli vendéglőbe, ahol csapolt sört is mér -
nek, ott tudsz vacsorát rendelni.” Csakhamar elfogyasztotta a hatalmas babkonzervet némi kenyérrel, majd átsétáltunk az 
ét terembe. Én rendeltem valamit, talán egy pörköltet, ő pedig lehajtotta az első korsó sört. Közben beszélgettünk a másnapi 
programról, a régi közös élményekről, a világ dolgairól. Egy idő múlva megszólalt: „Add csak ide az étlapot! Szeretem né -
ze getni a kínálatot.” Odaadtam, alaposan áttanulmányozta a nem túl terjedelmes listát, szinte gondolatban ízlelgetve az 
ételeket. Aztán örvendezve felkiáltott: „Halászlé is van! Azt szeretem, ha jól készítik, és nem különösebben nehéz étel. Ren -
de lek is egy adagot, ha még nem fogyott el.” Szerencsére még volt a konyhán, ki is hozták egy kis bográcsban. Némileg fel -
ja vította fűszerekkel, majd akkurátusan elfogyasztotta, azután jöhetett a sör, és folytattuk a beszélgetést. Fél óra elteltével 
Csa ba megszólalt: „Mintha túrós csusza is lett volna az étlapon. A halászlé után az jól szokott esni.” Bizonyára ezúttal is így 
volt, mert mikor kihozták a következő korsót, és annak tartalmát is elfogyasztottuk, Csaba így szólt: „Most már tényleg jól -
laktam, és e szép nap után bizonyára jót is fogok aludni.” 

Kedves Csaba! Nyugodj békében! 
HAAS János 
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„Később megszerettem az iskolát, a tanítómat.  
És ma, ha megkérdezem magam, vajon egészen 
megszoktam-e az emberek között, becsületesen 
valahogy így kellene felelnem: igen. 
De szívem mélyén él egy titokzatos nem is. 
Mert az őzeket nem lehet egészen megszelídíteni.” 

Pilinszky János 
 
Kedves Csaba! 
 
Épp leesett az első hó Miskolcon, és mi a meleg szobában gyönyörködtünk a hófehér ruhába öltözött tájban, amikor 

meg kaptam Sára húgod szomorú üzenetét, melyben közli, hogy te ezután már az égi csillagösvényen folytatod vándor uta -
dat, akárcsak a székely himnusz Csaba királyfija.  

Napra pontosan 40 évvel első közös terepbejárásunk után hagytál itt bennünket, akik szerettünk és tiszteltünk. Ro ko no -
kat, barátokat, kollégákat és tanítványokat.  

1984. december 20-án mentünk ki először a Berva-bányába, hogy a szakdolgozatomhoz még néhány mintát be gyűjt -
sünk. Akkor még egyikünk sem sejtette, hogy ez egy negyvenéves barátság, együttműködés és együtt alkotás kezdete volt. 
Napra pontosan 40 év. Véletlen? Egyáltalán, vannak véletlenek?  

Nem tudom, emlékszel-e még, hogy a természet akkor is fehér ruhába öltözött. Hatalmas pelyhekben hullt a hó. Olyan 
volt, mint egy Fellini-film szépen megrendezett jelenete. Mivel egyikünknek sem volt kocsija, vonattal mentünk Egerig, ott 
gya log a hóval fedett, egyébként is gyönyörű városon keresztül a buszpályaudvarig, majd busszal a hegy túloldalán lévő 
végállomásig. Onnan a hegyen keresztül a bánya bejáratáig. A bányába siklóval lehetett feljutni, ami akkor éppen nem üze -
melt, úgyhogy gyalog másztunk fel a több mint száz lépcsőfokon, és gyönyörködtünk a hóval fedett tájban.  

Született terepi geológus voltál. Isten adta tehetséged volt a terepi munkához. A génjeidben érezted a kőzetek terepi el -
helyezkedését. Élmény volt veled terepre menni.  

Jó volt veled vitatkozni szakmai problémákról is. Vitáink során mindig meg akartál győzni, de sohasem akartál legyőzni.   
Sok-sok terepbejárást vezettél a hallgatóknak. Széles körű ismeretekkel rendelkeztél a Kárpátok és az Alpok geológiájá -

ról. Az általad vezetett terepbejárásokon generációkkal szerettetted meg a szakmát. Ehhez persze mindenre kiterjedő is me -
re teiden túl személyiséged is hozzájárult. Nem voltál az a „tizenkettő egy tucat” ember. Ha valamiért lelkesedtél, azt szív -
vel-lélekkel, magas színvonalon csináltad.  

Kedves Csaba! Nemrég elmentél. A hó is eltűnik idővel, de ez csak halmazállapot-változás. A hó vízzé válik, táplálja a 
növényeket, és víz nélkül nincs élet.  

Te is nyomot hagytál, mint ahogy lépéseink nyoma is ott marad a hóban. A te emléked is bennünk él rokonaid, barátaid, 
kollégáid és tanítványaid lelkében. Azt hiszem, sokan elmondhatjuk, hogy gazdagabbak lettünk barátságod által. Köszön -
jük neked a kedves élményeket, amelyek most már „emlékké nemesedtek”.  

Ha majd mi is követünk téged, kérlek, vedd fel a bojtos sapkádat, igazítsd meg azzal a széles, rád oly jellemző mozdu -
lat tal, és majd együtt indulunk a terepre! De most még utoljára szeretnénk neked búcsúzóul, mindannyiunk nevében egy 
utolsó Jó szerencsét kívánni!  

VELLEDITS Felicitász 
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